



О ВОЛГОГРАДСКОМ ЦЕНТРЕ ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Волгоградский центр германских исторических исследований (руководитель д-р ист. наук, проф. Н.Э. Вашкау) был образован в апреле 2001 г. Он объединяет преподавателей, аспирантов и студентов, занимающихся проблемами российско-германской истории.

Первым значительным мероприятием Центра стало проведение Международной научной конференции «Вехи российско-германских отношений (40—90-е гг. XX века)». Ее инициатором выступил факультет истории и международных отношений при поддержке Фонда Фридриха Эберта и Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории РАН.

Волгоград имеет давние традиции исследования германской истории. География настоящей конференции была значительно расширена — приехали известные ученые из Москвы, Липецка, Волгограда, Вологды, Челябинска, Ярославля, Ганновера, Бохума, Фрайбурга (ФРГ).

Тон конференции задали доклады профессоров Я.С. Драбкина (Москва) и Б. Бонвич (Бохум, Германия), посвященные проблемам тоталитарного прошлого и его преодоления в Германии и России.

Смена поколений дала историкам обеих стран возможность критически оценить путь, пройденный государствами и народами, пред-

ложить свои точки зрения на многие вопросы, остающиеся дискуссионными.

В рамках конференции была проведена презентация первого номера нового журнала «Zeitschrift für Weltgeschichte», а его главный редактор — доктор, профессор Ганноверского университета Х.-Х. Нольте — был торжественно избран почетным членом Центра германских исторических исследований Института всеобщей истории РАН. Большой интерес вызвала также выставка-презентация книг серии «Время национал-социализма» издательства «Фишер» (Франкфурт-на-Майне).

В конференции активное участие принимали аспиранты и студенты, которые провели круглый стол «Молодежь и ее будущее в Германии и России». По материалам конференции издан сборник статей.

В рамках работы Центра 23—25 апреля 2002 г. на 2—4 курсах факультета истории и международных отношений прошли лекции, посвященные 90-летию со дня рождения Л.З. Копелева и его Вуппертальскому проекту «Русско-германские отражения». Перед студентами выступила научный сотрудник Международного историко-просветительского, благотворительного и правозащитного общества «Мемориал» (Москва) Мария Николаевна Орлова. Была подготовлена выставка фотографий, документов и книг на русском и немецком языках.

Н.Э. Вашкау

В ДИССЕРТАЦИОННОМ СОВЕТЕ ПО ИСТОРИЧЕСКИМ НАУКАМ

В декабре 2000 г. в Волгоградском государственном университете открылся диссертационный совет Д 212.029.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук (председатель совета — доктор исторических наук, профессор И.О. Тюменцев).

В 2001 г. в совете защищено 12 диссертаций:

**Специальность 07.00.02
«Отечественная история»:**

• На соискание ученой степени доктора исторических наук — **С.Г. Сидоров** «Труд военнопленных в СССР. 1939—1956 гг.».

• На соискание ученой степени кандидата исторических наук: **О.В. Ерохина** «Со-

циально-экономическое и культурное развитие немецких колоний области Войска Донского (70-е гг. XIX в. — февраль 1917 г.)»; **Д.С. Кокорхеева** «Становление и развитие советской национальной государственности ингушского народа (1917—1944 гг.)»; **С.А. Котенников** «Кооперация Нижнего Поволжья в начале XX века»; **Р.К. Надбитов** «Социально-экономическое и общественно-политическое развитие Калмыкии в конце XIX — начале XX в.»; **Н.Ю. Николаев** «Россия и Гаагская мирная конференция 1899 года»; **Н.В. Рыбалко** «Российская приказная бюрократия в Смутное время начала XVII столетия»; **О.Н. Савицкая** «Православное духовенство в правомонархическом движении 1905—1914 гг. (по материалам Саратовской губернии)».